
Adolygiad Arholiad Ar-lein CBAC 2018

TGAU CEMEG UNED 5 3430N50

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1a 12987 1.3 0.7 2 62.5 98.9
1b 12928 2.1 0.9 3 71.2 98.5
2a 12656 1.4 1.2 4 33.9 96.4
2b 12666 0.7 0.9 4 17.1 96.5
3a 12688 1 1.1 3 33.4 96.7
3b 11867 0.9 0.8 2 44.1 90.4
4a 12597 0.7 0.9 3 22.4 96
4b 12857 1.2 0.9 3 38.8 97.9
4c 9789 0.3 0.6 2 17.2 74.6
4d 12386 0.6 0.7 3 18.4 94.3
4e 11388 0.4 0.6 2 21.3 86.8
5 12893 4 1.8 8 50.1 98.2
6 10977 1.3 1.2 6 21.8 83.6

7a 12648 2.1 0.8 3 70.2 96.3
7b 11644 1 1 3 32.2 88.7
7c 11320 0.3 0.6 5 5.3 86.2
8 11343 0.9 1.1 4 23.7 86.4
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfan
swm  


Mathe
mateg 


Ymarfer
ol 


4 (a) (i)  (gweddillion) bywyd / anifeiliaid / planhigion  morol(1) 
 
dros filiynau o flynyddoedd / oherwydd gwasgedd / dadelfennu 
yn absenoldeb ocsigen  (1) 
 


 
 
 


2 


   
 
 
2 


  


  (ii)  bydd yn rhedeg allan / ni fydd yn parhau am byth / meidraidd / 
amhosib ei ailosod 
 
ni all gael ei ddefnyddio eto – niwtral 
 


1   1   


 (b) (i)  distylliad  (1) 
 
derbyniwch unrhyw un o'r canlynol am (1) 


 berwbwynt 


 tymheredd berwi 


 moleciwlau o faint / hyd y gadwyn 


 grymoedd gwahanol rhwng moleciwlau 
 
tymheredd gwahanol / moleciwlau gwahanol / ymdoddbwynt 
gwahanol – niwtral 
 


 
 
 
 
 


2 


   
 
 
 
 
2 


  


  (ii)   


  
 


 
1 


   
1 


  


 (c)   84 / 83.7 / 83.72    (2) 


  


rhowch (1) am 83 


rhowch (1) am Mr  86 


caniatáu dgy o Mr anghywir 


 


 2  2 2  
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Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfan
swm  


Mathe
mateg 


Ymarf
erol 


 (ch) (i)  B 
 


 1     


  (ii)  A   C   D   ‒ angen y tri dull  (1) 
 


B   E   ‒ angen y ddau (1) 
 
Rhowch (1) am roi un adeiledd cywir yn y ddwy ran 
 


  
 
 
 


2 


  
 
 
 


2 


1  


 (d)   angen y dull cysylltiedig a’r broblem 


 
llosgi – rhyddhau nwyon gwenwynig / mygdarthau gwenwynig / 
CO2 sy’n achosi cynhesu byd-eang  (1) 
 


anfon i safle tirlenwi / claddu – lleoedd gwag yn rhedeg  allan / dim 


yn dadelfennu / dim yn fioddiraddadwy  (1) 


 


rhowch (1) am ddau ddull cywir os nad oes digon o ddisgrifiadau 


o’r problemau 
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Cyfanswm cwestiwn 4 8 5 0 13 3 0 
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Sticky Note

0 Marc - Yr ateb cywir oedd cymysgedd gan fod olew crai yn gymysgedd o hydrocarbonau.



Sticky Note

0 marc - Am y marc cyntaf roedd angen distyllu ffracsiynol. 
Am yr ail farc roedd angen berbwynt gwahanol.




Sticky Note

0 marc - Does dim marc yma am ddweud "ail defnyddio." Rhaid gwneud yn glir fod adnewyddadwy yn golygu bydd yr olew crai yn rhedeg allan yn y dyfodol.




Sticky Note

1 marc - Nid oes sôn am farwolaeth bywyd morol ond mae'r ymgeisydd yn cyfeirio bod y broses yn cymryd miliynau o flynyddoedd.







 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 



Sticky Note

0 marc - Nid yw'r ymgeisydd wedi cyfrifo'r mas atomig cyfrafol am hecsan ar gyfer y marc cyntaf.

Am yr ail farc roedd angen darganfod y canran yn ol mas o garbon.








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 



Sticky Note

1 marc - Mae'r ymgeisydd wedi ennill un marc oherwydd mai C sydd a'r fformiwla gyffredinol cywir ac hefyd mae moleciwl B yn annirlawn.

Nid yw'r ymgeisydd wedi sylweddoli mai A,C a D sydd a'r un fformiwla gyffredinol. Hefyd mae yna fwy nag un moleciwl annirlawn, sef  B ac E. 




Sticky Note

0 marc = Er bod bond dwbwl yn E, ethen yw'r ateb cywir gan fod dau garbon yn y strwythur.
Yr ateb cywir oedd B gan fod 3 carbon yn y strwythur ac hefyd bond dwbwl.








 


 


 


 


 


 


 


 


 



Sticky Note

Cyfanswm 2 marc



Sticky Note

0 marc - Does dim marc am ailgylchu gan fod hyn yn ddull o ail ddefnyddio plastig nid dull o gael gwared y plastig.

Rhaid taflu rhai mathau o sbwriel gan nad oes modd ail gylchu pob math o blastig.

Roedd angen dweud gallwn losgi plastig ond byddai hyn yn ryddhau nwyon ty gwydr. 
Dull arall o waredu sbwriel byddai rhoi'r gwastraff yn nhirlenwi, ond gan fod plastigion ddim yn anfioddiraddiadwy rydym yn rhedeg allan o le.
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Sticky Note

0 Marc - Yr ateb cywir oedd cymysgedd gan fod olew crai yn gymysgedd o hydrocarbonau.



Sticky Note

1 marc - Mae'r ymgeisydd yn gywir yn y rhan cyntaf gyda distyllu ffracsiynol.

Yn yr ail rhan yr ateb cywir oedd berbwynt gan fod hylif yn troi i nwy yn y broses o ddistyllu ffracsiynol.




Sticky Note

0 marc - Nid yw'r ymgeisydd wedi ateb y cwestiwn.
Rhaid gwneud e'n glir bod adnewyddadwy yn golygu bydd yr olew crai yn rhedeg allan yn y dyfodol.





Sticky Note

1 marc - Er fod yr ymgeisydd yn cyfeirio at anifeiliad yn marw roedd angen gwneud e'n glir mai anifeiliad morol sy'n creu olew crai.

Mae gwasgedd a gwres yn rhan o'r broses creu olew crai felly mae'n ennill marc.








 
 
 
 
 
 
 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 



Sticky Note

2 marc - Mae'r ymgeisydd wedi cyfrifo'r mas atomig cyfrafol cywir ar gyfer hecsan sef 86, sy'n rhoi un marc.

Am yr ail farc mae'r ymgeisydd wedi cyfrifo'r canran cywir o garbon mewn hecsan.








 
 
 
 
 
 
 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 



Sticky Note

1 marc - Mae'r ymgeisydd yn ennill un marc oherwydd A sydd a'r fformiwla gyffredinol cywir ac hefyd mae moleciwl E yn annirlawn.
Nid yw'r ymgeisydd wedi sylweddoli bod A,C a D a'r un fformiwla gyffredinol. 
Hefyd mae yna fwy nag un moleciwl annirlawn, sef B ac E. 




Sticky Note

1 marc - B oedd propen gan fod 3 carbon a bond dwbl yn y strwythur.







 
 
 
 
 
 
 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 



Sticky Note

Cyfanswm 7 marc



Sticky Note

1 Marc - Mae hylosgi yn ffordd o gael gwared o wastraff plastig ac mae hyn yn ryddhau carbon deuocsid sy'n achosi cynhesu byd eang.

Nid yw gollwng sbwriel yn y mor yn ffordd addas o leihau gwastraff plastig. Dim marc am yr ateb yma.
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Sticky Note

1 marc - Mae olew crai yn gymysgedd o hydrocarbonau.



Sticky Note

2 marc - dau ateb cywir.



Sticky Note

1 marc - Mae anadnewyddadwy yn golygu bydd olew crai yn rhedeg allan yn y dyfodol.





Sticky Note

2 marc - Mae'r ymgeisydd wedi deall bod olew crai yn cael ei ffurfio allan o organeddau morol sydd wedi marw.  Un marc am yr ateb yma.

Mae'r broses yma yn digwydd dros miliynnau o flynyddoedd gyda gwres a gwasgedd. Mae hyn yn caniatau'r ail farc.








 
 
 
 
 
 
 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 



Sticky Note

2 marc - Mae'r ymgeisydd wedi cyfrifo'r mas atomig cyfrafol cywir ar gyfer hecsan, sef 86. Un marc ar gyfer yr ateb yma.

Am yr ail farc mae'r ymgeisydd wedi cyfrifo'r canran cywir o garbon mewn hecsan.









 
 
 
 
 
 
 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 



Sticky Note

1 marc - Mae'r ymgeisydd yn ennill un marc gan mai A a C sydd a'r fformiwla gyffredinol cywir ac hefyd mae moleciwl B ac E yn annirlawn.

Nid yw'r ymgeisydd wedi sylweddoli bod A,C a D a'r un fformiwla cyffredinol. Felly, dim ond un marc gellir ei roi.




Sticky Note

1 marc - B oedd propen gan fod 3 carbon a bond dwbl yn y strwythur.







 
 
 
 
 
 
 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 



Sticky Note

Cyfanswm 12 marc



Sticky Note

2 Marc - Mae hylosgi yn ffordd o gael gwared o wastraff plastig ac mae hyn yn ryddhau carbon deuocsid sy'n achosi cynhesu byd eang.

Mae taflu plastig gwastraff yn safle tirlenwi yn achosi problemau amgylcheddol. Mae hyn yn broblem gan nad ydynt yn fioddiraddiadwy ac felly yn y dyfodol fe fydd problemau pan fydd rhain yn llawn.  .
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(3430N50-1)08


Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


4.	 (a)	 Mae olew crai yn danwydd ffosil ac mae’n cael ei ddisgrifio fel adnodd anadnewyddadwy.


	 (i)	 Disgrifiwch sut cafodd olew crai ei ffurfio.	 [2]


	


	


	 (ii)	 Rhowch ystyr y term anadnewyddadwy.	 [1]


	


	 (b)	 I wneud olew crai’n fwy defnyddiol, mae’n cael ei wahanu yn ffracsiynau.


	 (i)	 Cwblhewch y brawddegau canlynol.	 [2]


		  Mae olew crai’n cael ei wahanu yn ffracsiynau gwahanol drwy broses o’r enw


			  ………….. . . . . . . . . . . . . . . . . . .…………….. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ffracsiynol.


		  Mae’r ffracsiynau’n gallu cael eu gwahanu oherwydd bod ganddyn nhw


		  ………….. . . . . . . . . . . . . . . . . . .…………….. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . gwahanol.


	 (ii)	 Rhowch gylch o amgylch y gair sy’n rhoi’r disgrifiad gorau o olew crai.	 [1]


cymysgedd elfen cyfansoddyn


nwyon purfa


petrol


paraffîn


diesel


olew tanwyddolew crai


mae’r olew’n cael ei 
wresogi mewn ffwrnais


bitwmen







(3430N50-1) Trowch y dudalen.
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Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


	 (c)	 Mae un o’r ffracsiynau sy’n dod o olew crai’n cynnwys hecsan, C6H14.
	
		  Cyfrifwch y canran yn ôl màs o garbon mewn hecsan.	 [2]


Ar(H) = 1          Ar(C) = 12


Canran =  ………….. . . . . . . . . . . . . . . . . . .…………….. . . . . . . . . . . . . . %
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(3430N50-1)10


Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


	 (ch)	 Mae’r diagram yn dangos adeiledd 5 hydrocarbon gwahanol, A-E.


		  Defnyddiwch y llythrennau A-E yn eich atebion i rannau (i) a (ii).


	 (i)	 Rhowch yr adeiledd sy’n cynrychioli propen.  ………….. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .…….………. . . . . . . . . . . . . . .	 [1]


	 (ii)	 Nodwch yr adeileddau sy’n ffitio’r disgrifiadau canlynol. 	 [2]


		  Hydrocarbonau â’r fformiwla gyffredinol CnH2n+2  ………….. . . . . . . . . . . . . . . . . . .…………. . . . . .…. . . . . . . . . . . . . . . . .


		  Moleciwlau annirlawn  ………….. . . . . . . . . . . . . . . . . . .…………….. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .	
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(3430N50-1) Trowch y dudalen.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


	 (d)	 Mae plastigion yn cael eu gwneud o gemegion sy’n dod o olew crai. Archfarchnadoedd 
yng Nghymru oedd y rhai cyntaf yn y DU (UK) i godi tâl ar eu cwsmeriaid am fagiau 
plastig. Roedd hyn er mwyn lleihau swm y gwastraff plastig oedd yn cael ei gynhyrchu.


		  Rhowch ddau ddull o gael gwared ar wastraff plastig sy’n arwain at broblemau 
amgylcheddol. Esboniwch y broblem sy’n gysylltiedig â phob un o’r dulliau.	 [2]


		  Dull 1 ………….. . . . . . . . . . . . . . . . . . .………………….. . . . . . . . . . . . . . . . . . .…………….. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .……. . . . . . . . . . . . . . .


		  Problem 		


	


		  Dull 2 ………….. . . . . . . . . . . . . . . . . . .………………….. . . . . . . . . . . . . . . . . . .…………….. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .……. . . . . . . . . . . . . . .


		  Problem 	  


	
13
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Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfans
wm  


Mathe
mateg 


Ymarfe
rol 


5 (a)   unrhyw un o’r canlynol 


 maen nhw i gyd yn llosgi’r un fath 


 maen nhw i gyd yn llosgi’n hawdd iawn 


 does dim gwahaniaeth rhyngddyn nhw 
 


   
 


1 


 
 
1 


  


 (b)   
 


 


 
 
 
 
 


 


   
 
 


1 


 
 
 
1 


  


 (c)   
 


 


 


 


(1) 


 


 


 


sylffwr deuocsid a charbon deuocsid yn cael eu rhyddhau pan 


mae’n llosgi  


derbyniwch ‘C’ yw’r unig un sy’n cynhyrchu SO2’(1) 


 


 


 
 
 
 
1 
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 (ch)   245    (2) 


 


os yn anghywir rhowch (1) am  
44.1


0.18
   


 


1  
 


1 


  
 


2 


 
 


2 


 


 (d)   
 


 
 


rhowch (2) am y pedwar yn gywir 


rhowch (1) am unrhyw ddau yn gywir 


 
os oes mwy na phedwar tic, mae pob un ychwanegol yn canslo 
tic cywir e.e. 
pum tic – rhowch farc am dri thic ar y mwyaf h.y.  1 marc 
chwe thic – rhowch farc am ddau dic ar y mwyaf h.y.  1 marc 
 
 


   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


2 


 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


2 


  


    
Cyfanswm cwestiwn 5 2 1 5 8 2 0 


  





		Blank Page






 
 
 
 
 
 
 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 



Sticky Note

0 marc - Dim ond tannwydd C sy'n cyfrannu at law asid a chynhesu byd eang gan fod C yn creu sylffwr deuocsid a charbon deuocsid.
Mae ateb yr ymgeisydd yn anghywir gan nad yw tanwydd A yn creu sylffwr deuocsid dim ond carbon deuocsid.




Sticky Note

1 marc - Ateb cywir



Sticky Note

0 marc - Nid yw'r ymgeisydd wedi canolbwyntio ar fflamadwyedd y tanwyddau .
Mae yna gamddealltwriaeth o'r cwestiwn ac mae'r ymgeisydd yn edrych ar yr effaith amgylcheddol.








 
 
 
 
 
 
 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 



Sticky Note

Cyfanswm 2 marc



Sticky Note

1 marc - Tri ateb cywir, fodd bynnag, ni ddewisodd yr ymgeisydd y pedwerydd ateb cywir sef "tanwydd B yw'r tannwydd mwyaf glan."



Sticky Note

0 marc - Mae'r gwerthoedd cywir wedi'u dewis ond fe'u defnyddiwyd yn anghywir.
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Sticky Note

1 marc - Mae'r ymgeisydd wedi adnabod bod tanwydd C yn gyfrifol am gyfrannu at law asid a chynhesu byd eang.
Yn y rheswm, mae'r ymgeisydd yn datgan bod carbon deuocsid ac anwedd dŵr yn gyfrifol am gynhesu byd-eang a glaw asid. Nid ydynt yn gwneud y cysylltiad rhwng ffurfio glaw asid a sylffwr deuocsid felly nid ydynt yn ennill yr ail farc.





Sticky Note

1 marc - Ateb cywir



Sticky Note

1 marc - Ateb cywir







 
 
 
 
 
 
 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 



Sticky Note

Cyfanswm 6 marc



Sticky Note

1 marc - Mae tri ateb cywir wedi'u dewis, fodd bynnag, mae'r ymgeisydd wedi rhoi un ateb anghywir.
Dylent fod wedi dewis "bydd tanwydd B yn rhedeg allan" yn lle "mae tanwydd A yn llosgi'n fwy hawdd na thanwydd C."




Sticky Note

2 marc - Mae'r gwerthoedd cywir wedi'u dewis a chyfrifwyd yr ateb terfynol yn gywir.
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Sticky Note

2 marc - Mae tanwydd C yn cyfrannu at law asid a chynhesu byd eang. 
Yn y rheswm, mae'r ymgeisydd yn gwneud y cysylltiad rhwng carbon deuocsid a sylffwr deuocsid yn cael eu ffurfio, felly mae'n ennill 2 farc.




Sticky Note

1 marc - Ateb cywir.



Sticky Note

1 marc  - Mae pob tanwydd yn llosgi yr un peth.







 
 
 
 
 
 
 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 



Sticky Note

Cyfanswm 7 marc



Sticky Note

1 marc - Roedd pedwar ateb cywir. Mae'r ymgeisydd wedi dewis pedwar o'r atebion cywir, ond maent hefyd wedi dewis pumed ateb anghywir ac felly collwyd marc.



Sticky Note

2 marc - Mae'r gwerthoedd cywir wedi'u dewis a chyfrifwyd yr ateb terfynol yn gywir.
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(3430N50-1)12 ⓗ WJEC CBAC Cyf.


5.	 Mae nifer o ffactorau ddylai gael eu hystyried wrth benderfynu beth sy’n gwneud y ‘tanwydd 
gorau’. 


	 Mae gwybodaeth yn cael ei chasglu am wahanol ffactorau ar gyfer 3 tanwydd, A, B ac C.


Tanwydd A
•	 Bydd y cyflenwadau presennol yn para am tua 50 o flynyddoedd.
•	 Mae’n rhyddhau 2.8 kJ o egni am bob gram o danwydd sy’n cael ei losgi.
•	 Mae’n costio 0.03c am bob gram o danwydd sy’n cael ei losgi.
•	 Mae’n llosgi’n hawdd iawn a does dim problemau storio.
•	 Mae’n rhyddhau carbon deuocsid ac anwedd dŵr wrth iddo losgi.


Tanwydd C
•	 Bydd y cyflenwadau presennol yn para am tua 250 o flynyddoedd.
•	 Mae’n rhyddhau 1.2 kJ o egni am bob gram o danwydd sy’n cael ei losgi.
•	 Mae’n costio 0.04c am bob gram o danwydd sy’n cael ei losgi.
•	 Mae’n llosgi’n hawdd iawn ac mae’n weddol hawdd ei storio.
•	 Mae’n rhyddhau carbon deuocsid, sylffwr deuocsid ac anwedd dŵr wrth iddo
	 losgi.


Tanwydd B
•	 Mae cyflenwadau diddiwedd o’r tanwydd hwn.
•	 Mae’n rhyddhau 44.1 kJ o egni am bob gram o danwydd sy’n cael ei losgi.
•	 Mae’n costio 0.18c am bob gram o danwydd sy’n cael ei losgi.
•	 Mae’n llosgi’n hawdd iawn ond mae’n gallu bod yn anodd ei storio.
•	 Mae’n rhyddhau anwedd dŵr wrth iddo losgi.


	 Mae’r wybodaeth hon yn cael ei dadansoddi gan grŵp o fyfyrwyr er mwyn penderfynu beth
	 yw’r ‘tanwydd gorau’ yn eu barn nhw.
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	 (a)	 Rhowch y rheswm pam nad yw’r wybodaeth am ba mor hawdd mae pob tanwydd yn 
llosgi yn ddefnyddiol i’r myfyrwyr wrth iddyn nhw wneud eu penderfyniad.	 [1]


	


	


	 (b)	 Mae un o’r myfyrwyr yn seilio’i benderfyniad yn gyfan gwbl ar faint o bob cyflenwad 
tanwydd sydd ar gael. Dewiswch y drefn sy’n dangos ei gasgliad. Ticiwch (√) y blwch 
priodol.	 [1]


A
B
C


A
C
B


B
A
C


C
B
A


C
A
B


B
C
A


tanwydd gorau


	 (c)	 Pa un o’r gosodiadau canlynol sy’n rhoi’r disgrifiad gorau o sut mae’r tanwyddau’n
		  effeithio ar yr amgylchedd wrth iddyn nhw losgi? Ticiwch (√) yr ateb cywir a rhowch y 


rheswm dros eich dewis.	 [2]


		  mae pob un o’r tanwyddau yn cyfrannu at law asid a chynhesu byd-eang 
		  wrth iddyn nhw losgi	


	
		  mae tanwyddau A ac C yn cyfrannu at law asid a chynhesu byd-eang wrth 
		  iddyn nhw losgi	


	
		  dim ond tanwydd C sy’n cyfrannu at law asid a chynhesu byd-eang wrth 
		  iddo losgi	


	
		  does dim un o’r tanwyddau’n cyfrannu at law asid a chynhesu byd-eang 
		  wrth iddyn nhw losgi	


		  Rheswm  	
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	 (ch)	 Mae effeithlonrwydd cost tanwydd A yn gallu cael ei gyfrifo fel hyn:


effeithlonrwydd cost =           =  93.3 kJ / c


		  Defnyddiwch y wybodaeth sy’n cael ei rhoi am danwydd B a’r enghraifft hon i gyfrifo 
effeithlonrwydd cost tanwydd B. 	 [2]


Effeithlonrwydd cost =  ………….. . . . . . . . . . . . . . . . . . .…………… kJ / c


	 (d) 	 Yn y pen draw, mae’r myfyrwyr yn cytuno ar y drefn ganlynol ar gyfer y tanwyddau.


2.8
0.03


tanwydd gorau


	 	 Yn y tabl isod, ticiwch (√) bob gosodiad sy’n gywir ac a fyddai o bosibl wedi cael ei 
ddefnyddio i benderfynu ar y drefn hon.	 [2]


bydd tanwydd C yn rhedeg allan ar ôl tanwyddau A a B


mae’n fwy hawdd storio tanwydd C na thanwydd A


mae tanwydd A yn llosgi’n fwy hawdd na thanwydd C


tanwydd B yw’r tanwydd mwyaf glân


mae’n fwy hawdd storio tanwydd B na thanwydd C


fydd tanwydd B byth yn rhedeg allan


mae tanwydd A yn gwneud llai o niwed i’r amgylchedd na 
thanwydd C


mae tanwydd A yn llai cost effeithlon na thanwydd B


(√)


8


B
A
C
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6    Cynnwys dangosol 
 
Cam 1 


 ychwanegu gormodedd o gopr(II) carbonad at yr asid sylffwrig (disgrifiad) 


 i sicrhau bod yr holl asid yn cael ei ddefnyddio / niwtraleiddio (esboniad) 


 sïo / hydoddiant yn troi’n las (disgrifiad) 


 CO2 yn cael ei ffurfio (esboniad) 


 hafaliad geiriau / hafaliad symbol (esboniad) 
 


Cam 2  


 cymysgedd yn cael ei hidlo (disgrifiad) 


 gormodedd o gopr(II) carbonad yn cael ei symud (esboniad) 
 


Cam 3 


 hydoddiant yn cael ei wresogi / ei adael mewn lle cynnes / ei adael ar silff  
ffenestr (disgrifiad) 


 dŵr yn anweddu / grisialau copr(II) sylffad yn ffurfio (esboniad) 
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6 


  


 


 


 


 


 


 


 


 


 


6 


 


 
5-6 marc 
Disgrifiad da o’r tri cham, gan gynnwys esboniadau ac hafaliad 


Mae yna ymresymu cyson sy'n gydlynol, yn berthnasol, wedi'i gyfiawnhau a'i strwythuro'n rhesymegol. Mae’r ymgeisydd yn defnyddio terminoleg 
wyddonol briodol a sillafu, atalnodi a gramadeg cywir. 
3-4 marc 
Disgrifiad sylfaenol o’r tri cham, ymgais at esboniad 
Mae yna linell o ymresymu, sy’n rhannol gydlynol, yn berthnasol i raddau helaeth, wedi’i gefnogi gan beth tystiolaeth a pheth strwythur. 
Mae’r ymgeisydd yn defnyddio terminoleg wyddonol briodol gan fwyaf a rhywfaint o sillafu, atalnodi a gramadeg cywir. 
1-2 marc 
Disgrifiad sylfaenol o’r broses 


Mae yna resymu sylfaenol sydd ddim yn gydlynol, yn amherthnasol gan fwyaf, a diffyg tystiolaeth i'w ategu ac ychydig iawn o strwythur. Mae’r 
ymgeisydd yn defnyddio terminoleg wyddonol gyfyngedig ac yn gwneud camgymeriadau sillafu, atalnodi a gramadeg 


0 marc 
Nid yw'r ymgeisydd yn gwneud unrhyw ymdrech nac yn rhoi unrhyw ateb sy'n haeddu marc 


 


    
Cyfanswm cwestiwn 6 6 0 0 6 0 6 








 
 
 
 
 
 
 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 



Sticky Note

4 marc - Mae'r ymgeisydd wedi rhoi disgrifiad clir o'r tri cam sydd angen er mwyn ffurfio copr sylffad.
Maent wedi cyfeirio at yr angen am ormodedd o gopr(II) carbonad yn y cam cyntaf ac hefyd yr angen i gael gwared o ormodedd yn yr ail gam.
Gan fod hyn yn cynnwys disgrifiad ac ymgais i esbonio mae hyn yn ennill pedwar marc.
Ni ddyfarnwyd unrhyw farciau pellach gan nad oedd yr esboniad yn cynnwys hafaliad ar gyfer yr adwaith yng ngham 1 nac esboniad o pam oedd angen anweddu'r hylif  yn y cam olaf.









 
 
 
 
 
 
 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 



Sticky Note

 6 marc - Mae'r ymgeisydd wedi rhoi dadansoddiad manwl o'r tri cam ar gyfer ffurfio copr sylffad. 
Rhoddwyd hafaliad cywir ar gyfer yr ymateb yng ngham 1 ac mae eglurhad clir bod gormodedd o gopr(II) carbonad wedi ei ddefnyddio i niwtraleiddio'r asid.
Yng ngham 3 mae'r ymgeisydd yn egluro dylid diddymu dŵr trwy anweddiad yn y cam olaf.

Gan fod yr ateb yn cynnwys disgrifiad manwl ac esboniad dyfarnwyd 6 marc.











 
 
 
 
 
 
 


 



Sticky Note

2 marc - Mae'r ymgeisydd wedi ysgrifennu disgrifiad syml o bob cam. Dyfarnwyd dau farc gan fod yr ail gam yn cynnwys disgrifiad syml o hidlo a chyfeiriwyd at sychu yn y trydydd cam. 
Gan nad oedd disgrifiad o gam 1 dim ond 2 farc dyfarnwyd yma.
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6.	 Mae’r diagram yn dangos y 3 cam sy’n cael eu defnyddio wrth baratoi grisialau copr(II) sylffad
	 o gopr(II) carbonad ac asid sylffwrig.


Cam 1 Cam 3Cam 2


	 Disgrifiwch ac esboniwch bob cam yn y broses o baratoi. Dylech gynnwys hafaliad yn eich 
ateb.	 [6 AYE]
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